Министерство науки и высшего образования РФ Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «СИБИРСКИЙ ФЕДЕРАЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»

Юридический институт

кафедра международного права

УТВЕРЖДАЮ				
За	ведун	ощий кафедрой		
_		Т.Ю. Сидорова		
ПС	дпись	инициалы, фамилия		
«	»	2024 1		

БАКАЛАВРСКАЯ РАБОТА

41.03.05. Международные отношения

Роль ШОС в поддержании международной безопасности

Руководитель		зав.кафедрой, к.ю.н	Т.Ю. Сидорова
	подпись, дата	должность, ученая степень	инициалы, фамилия
Выпускник	-	_	А.А. Адыгбай
	подпись, дата		инициалы, фамилия

Красноярск 2024

СОДЕРЖАНИЕ

Введение	3
1 ШОС как международная организация	6
2 Механизмы поддержания международной безопасности в ШОС	11
3 Мероприятия ШОС по поддержанию международной безопасности	18
Заключение	36
Список использованных истонников	30

ВВЕДЕНИЕ

Учитывая современные сложности в области международной безопасности, а также принимая во внимание то факт, что угрозы и вызовы приобретают все большую актуальность, мир, действительно, сталкивается с проблемами поддержания мира и стабильности, которые коллективных усилий для их преодоления. К сожалению, такие проблемы как терроризм, сепаратизм, экстремизм, распространение оружия массового уничтожения, нелегальная продажа наркотиков, трансграничная преступность и киберугрозы, не имеют границ и представляют угрозу для всех стран. Помимо этого, в настоящее время существуют конфликты с затяжным и продолжающим характером, что создают нестабильность, способствуют гуманитарным кризисам и могут перерасти в более масштабные противостояния. Однако, одним из способов решения подобных вызовов и угроз выступает эффективная деятельность международных организаций. В нашей работе, мы детально рассмотрим такую организацию как Шанхайская Организация Сотрудничества.

Шанхайская Организация Сотрудничества, созданная в 2001 году, за сравнительно короткое время зарекомендовала себя как влиятельная международная организация, которая как раз-таки играет значимую роль в поддержании международной безопасности. Объединяя страны с огромным экономическим и военным потенциалом, ШОС выступает за безопасный и многополярный мир. ШОС имеет довольно богатую нормативно-правовую базу, которая определяет принципы, цели и механизмы взаимодействия между государствами-членами. Эта база включает в себя множество документов: Хартия ШОС от 2002 г., определяющая ее цели, принципы, структуру и основные сферы деятельности; Шанхайская конвенция о борьбе с «тремя злами» от 2001 г., закладывающая основу для сотрудничества в борьбе с этими угрозами; Договор о долгосрочном добрососедстве и сотрудничестве государств-членов ШОС от 2007 г, определяющий принципы взаимоотношений между странами-членами и направления долгосрочного сотрудничества и

множество других соглашений и договоров, касающихся различных сфер сотрудничества, таких как борьба с наркотрафиком, организованной преступностью, экономическое и культурно-гуманитарное сотрудничество.

Уникальность организации состоит в том, что ШОС объединяет страны, расположенные в Европе и Азии, что позволяет организации эффективно реагировать на вызовы и угрозы, с которыми сталкиваются оба континента. Помимо этого, ШОС уделяет особое внимание решению проблем, характерных для региона Центральной Азии, таких как терроризм, экстремизм, незаконный оборот наркотиков и трансграничная преступность. Шанхайская Организация Сотрудничества придерживается принципа многостороннего сотрудничества, что позволяет эффективно координировать усилия стран-членов в борьбе с общими угрозами.

ШОС разработала эффективные механизмы против терроризма, включая проведение коллективные учения и Региональную антитеррористическую структуру. Более того, международная организация сотрудничает с другими региональными и международными структурами в борьбе с терроризмом, что также подчеркивает ее стремление в решении данных вызовов.

Объект исследования: международные организации в урегулировании международной безопасности.

Предмет исследования: роль и влияние ШОС в поддержании международной безопасности.

Цель исследования: проанализировать ШОС в регулировании и поддержании международного мира.

Для реализации заданной цели были поставлены следующие задачи:

- 1. Рассмотреть ШОС как международную организацию.
- 2. Выявить существующие механизмы поддержания международной безопасности в ШОС.
- 3. Дать характеристику мероприятий ШОС по поддержанию международной безопасности.

В последующих разделах мы рассмотрим более подробно организацию, затрагивая сущность и нормативно-правовую базу ШОС, конкретные механизмы и мероприятия структуры в области поддержания международной безопасности, а также проанализируем каждые вызовы и перспективы деятельности организации. Особое внимание будет уделено роли ШОС в борьбе с «тремя злами», преступностью, нелегальной продажей психотропных веществ, и незаконной миграцией.

В работе использовались нормативно-правовая база, отечественные и зарубежные новостные сайты «Риа Новости», «Russia Today», «TACC» «gazeta.uz», российская научная электронная библиотека КиберЛенинка, заявления и речи официальных лиц и многое другое.

Методы исследования. В процессе исследования были использованы как теоретические, так и эмпирические методы. Исторический анализ, а также прогнозирование являются теоретическими методами в нашей работе. Из эмпирических, существенное значение для раскрытия темы имеет ситуационный анализ, он был использован при изучении содержания документов, выступлений и других коммуникативно-значимых материалов, результаты которого были успешно применены во время анализа исследуемой организации.

Наша работа состоит из введения, трех глав, заключения и списка используемых источников.

Исследование деятельности ШОС позволяет лучше понять сложные процессы, происходящие в сфере международной безопасности, и оценить вклад этой организации в создание более стабильного и безопасного мира.

Данные нашей работы могут быть использованы средствами массовой информации, организациями, студентами и учениками, а также любыми заинтересованными личностями, детально изучающие вопросы поддержания международной безопасности в рамках данной организации.

1 ШОС как международная организация

В современном мире международные объединения играют немаловажную роль в урегулировании глобальных международных проблем и вызовов. Международные организации были созданы еще в древние времена и совершенствовались по мере развития общества [1]. В Древней Греции в 6 веке до н.э. образовались первые постоянные международные объединения в виде союза городов и общин. Подобные союзы служили будущими моделями для международных организаций [2].

К предпосылкам создания ШОС относятся события второй половины 20го века, во время спора между СССР и КНР, а также распада первой. Итак, после развала СССР, безусловно, появились новые акторы в лице России и государств Центральной Азии. И как только разрешились территориальные разногласия с бывшими республиками СССР, появилась возможность установления регионального сотрудничества. И, как итог, в 1996 году была создана «Шанхайская пятерка», в которую входили пять государств – Казахстан, Россия, Китай, Таджикистан и Киргизия. Участники объединения каждый год проводили встречи на высшем уровне, например, в России, Казахстане, Кыргызстане и так далее. Более того, стоит отметить, что в ходе кыргызского саммита было возложено начало в развитии сотрудничества стран рамках «пятерки». Началось создание постоянных механизмов сотрудничества: встреч министров и экспертных групп. Постепенно начала складываться природа новой международной организации, появились национальные координаторы, назначаемые каждой страной. В июне 2001 года в состав «пятерки» был принят Узбекистан, что повлияло на изменение названия организации в Шанхайскую Организацию Сотрудничества или «Шанхайскую шестерку» [3].

Итак, Шанхайская Организация Сотрудничества является действующей межправительственной международной организацией. Первыми документами, принятыми ШОС, стали Декларация о создании от 2001 года [4], Конвенция о

борьбе с терроризмом, сепаратизмом и экстремизмом от 2001 года и Заявление о присоединении к «Шанхайской пятёрке» Узбекистана от 2001 года. Уставным документом ШОС выступает Хартия от 2002 года [см. там же]. Упомянутый документ является основополагающим, поскольку именно он определяет первостепенные цели, принципы и основные направления деятельности ШОС.

Анализируя Хартию ШОС, можно отметить, что основной документ организации определяет всю природу организации, а именно основные цели, задачи, принципы и направления сотрудничества. В документе указано, что к основным задачам и целям относятся: укрепление между государствамичленами взаимного доверия; развитие сотрудничества в целях укрепления мира; сотрудничество В политической, торгово-экономической, оборонной, гуманитарной, культурной, научно-технической, образовательной и в других областях и прочее [5]. Помимо этого, согласно документу, в основу деятельности, как и в других международных организациях, положены общепризнанные принципы взаимного уважения суверенитета, территориальной целостности, нерушимости границ и так далее. Однако принципы международной евразийской организации несколько отличаются от принципов ООН [6] или Заключительного акта СБСЕ Хельсинки 1975 года тем, что у первой можно отличить принцип отказа от одностороннего военного превосходства в сопредельных районах, что вошло в политический лексикон под названием «шанхайского духа».

Для выполнения упомянутых задач организации в рамках ШОС действуют специальные органы:

- 1. Совет глав государств. Решает вопросы сотрудничества с другими государствами, а также занимается самыми важными и актуальными международными проблемами. Совет заседает один раз в 12 месяцев.
- 2. Совет глав правительств (премьер-министров). Занимается бюджетом организации, решает вопросы экономического характера. Совет заседает один раз в 12 месяцев.

- 3. Совет министров иностранных дел. Рассматривает вопросы текущей международной обстановки, также занимается вопросами подготовки заседаний по международным проблемам. Совет имеет право выступать с докладами от лица ШОС в случае необходимости.
- 4. Совещания руководителей министерств и/или ведомств. Совещания проводятся отраслевыми министерствами или ведомствами государствучастниц на постоянной основе в соответствии с решениями СГГ и СГП.
- 5. Совет национальных координаторов. Проводит подготовку заседаний предыдущих трех. Члены Совета назначаются каждой страной в соответствии с внутренним национальным законом. Совет заседает более 3 раз в 12 месяцев.
- 6. Региональная антитеррористическая структура. Является важным органом ШОС, который занимается вопросами в борьбе с «тремя злами». РАТС собирается на заседания 2 раза в 12 месяцев.
- 7. Секретариат. Является постоянно действующим органом административного характера. Секретарь назначается на 3 года из числа лиц государств-участников на ротационной основе в порядке алфавита русского языка [7].

Помимо этого, можно отметить, что в рамках ШОС учреждены структуры неправительственного характера: Молодёжный совет, Деловой совет, Межбанковское объединение, Форум ШОС. Также утверждены эмблема, флаг и гимн ШОС.

Важно отметить, что ШОС плодотворно сотрудничает с другими международными структурами, например, ООН, СНГ, ОДКБ, АСЕАН и прочее.

На данный момент, в Шанхайскую Организацию Сотрудничества входят Индия, Иран, Казахстан, Китай, Кыргызстан, Пакистан, Россия, Таджикистан, Узбекистан. Официальные рабочие языки ШОС – русский и китайский языки [8].

Состоявшее в прошлом году 23-е заседание СГГ ШОС подвело итоги развития на текущий момент и в ходе данного саммита одним из главных

итогов стало расширение организации. Поскольку, на нем было официально объявлено о присоединении Ирана, который стал 9-ым участником организации. Помимо него, стоит выделить Беларусь, которая приблизилась к вступлению в международную организацию — был подписан меморандум об обязательствах по присоединению, который позже одобрил парламент Белоруссии и подписал президент страны Александр Лукашенко. Считается, что, в скором времени, Беларусь станет новым членом ШОС на саммите в Астане в июле 2024 года.

Важно отметить, что Генеральный Секретарь Чжан Мин высоко оценил присоединение Ирана и подписание меморандума со стороны Белоруссии. Поскольку, по его словам, присоединение в ШОС означает признание целей и норм организации со стороны международного сообщества. Также стоит отметить, что в апреле этого года Генеральный Секретарь Чжан Мин, отвечая на вопрос интервьюера, подчеркнул, что за весь период своего существования прочно утвердились основные принципы шанхайского духа, благодаря которым заложился фундамент для строительства международных отношений нового типа и Сообщества единой судьбы человечества. ШОС стала более влиятельной и авторитетной организацией, важной силой в продвижении справедливого и честного международного порядка [9].

Заместитель Генерального Секретаря ШОС Григорий Логвинов также остается не без оценки организации. Он отмечает, что по сравнению с 2001 годом, когда в ШОС входило минимальное количество участников, в 2023 году ШОС выступает как гигантская трансрегиональная организация, у которой повестка дня не только отражает вопросы Центральной Азии, но и затрагивает глобальные аспекты всего мира [10].

Таким образом, ШОС представляет из себя важнейшую региональную организацию государств не только азиатского, но и европейского региона, с численностью населения около 3,5 млрд. человек, что составляет почти 45% мирового, общая территория стран ШОС занимает 30% всей территории суши на Земле. За все время международная организация преобразовалась в

структурированную международную организацию, имеющую целую систему органов и подразделений. Историю формирования ШОС можно поделить на несколько этапов, первый — 1996 — 2000 гг. — период взаимодействия государств в рамках «Шанхайской пятерки»; Второй — 2001 — 2004 гг. — создание ШОС и формирование ее организационной структуры; Третий — 2005 — 2016 гг. — прием в механизмы ШОС стран-наблюдателей и партнеров; Нынешний этап — 2017 — по настоящее время — увеличение числа участников организации, а также совершенствование в мировую структуру. Проанализировав, можно отметить, что первостепенной задачей организации является решение широкого спектра проблем: от обеспечения безопасности границ до укрепления экономического сотрудничества не только между участницами, но и с другими международными региональными организациями.

2 Механизмы поддержания международной безопасности в ШОС

В современном мире происходит глубокая трансформация, вызванная увеличивающимся стремлением наций и стран к мирному сосуществованию, развитию, равноправному и взаимовыгодному сотрудничеству. В результате возрастает количество глобальных вызовов и угроз. К сожалению, на международной арене все еще остаются и продолжают существовать нерешенные региональные и локальные разногласия, более того, разгораются и новые. Борьба на информационном пространстве становится все более острой и усугубляется, что способствует распространению радикальных идей и течений, в том числе за счет религиозных противоречий. Это все влечет за собой увеличение напряженности на международной арене.

«Шанхайская пятерка» была создана в связи с серьезными изменениями на международной арене 20-го века. Первопричинами были вопросы территориального характера после распада СССР, появление новых международных акторов на постсоветском пространстве, и помимо этого, негативным последствием необходимо особо выделить активизацию международного терроризма, экстремизма и сепаратизма после окончания «холодной войны». Создание данного механизма во второй половине 20-го века позволило укрепить доверие в военной сфере между государствами и успешно разрешить оставшиеся пограничные споры [11]. И именно «Шанхайская пятерка» дала толчок в развитии международного сотрудничества в сфере региональной и международной безопасности, поскольку вскоре в 2001 году создается важнейшая организация, направленная на решение данного вопроса.

Несмотря на свою молодость и проблемы, связанные с увеличением угрозы терроризма, который активно распространяется в настоящее время, ШОС за короткий период своего существования успешно обеспечивала мир и стабильность на своем регионе. За время своего существования организация продемонстрировала свою значимость в решении вопросов безопасности. И,

первое, что хотелось бы особенно выделить, это то, что еще до начала теракта в Нью-Йорке 11 сентября страны-участницы Шанхайской Организации Сотрудничества приняли Конвенцию о борьбе с «тремя злами», что стало отправной точкой деятельности организации в борьбе против них [12]. Этот документ имеет своеобразие, так как в нем страны-участницы международной организации ШОС впервые смогли составить универсальное определение международного терроризма, что не удавалось другим международным структурам. Таким образом, ШОС показала свою озабоченность угрозой терроризма и выразила стремление совместно бороться с этим опасным явлением. Кроме того, ШОС активно противостоит ряду других вызовов, включая трансграничную преступность, нелегальный оборот наркотиков и информационную безопасность.

Следует отметить, что ШОС была официально учреждена в 2002 году с подписанием ее Хартии, которая определяет основные направления работы международной организации, где безопасность стоит на первом месте в списке приоритетов [см. там же]. Безусловно, в ШОС были учреждены специализированные органы для достижения поставленных целей и задач Хартии: СГГ; СГП; СМИД; Совещания руководителей министерств и/или ведомств; Совет национальных координаторов; РАТС; Секретариат.

Помимо этого, страны-участницы Шанхайской Организации Сотрудничества также активно подписывают и принимают различные соглашения, договоры и конвенции в которых главная роль также отводится обеспечению международной и региональной безопасности [13]. Например, можно затронуть Конвенцию о борьбе с тремя злами от 2001 года, являющаяся одной из первых и значимых документов организации. В данной конвенции страны-участницы действуя сообразно с основополагающим договором ООН, признают, что три опасных явления в лице терроризма, сепаратизма и экстремизма представляют существенную угрозу всему миру, развитию союзнических отношений, а также реализации основных прав и свобод человека [12]. Конвенция является особенно важной в силу того, что страны-

участницы смогли разработать единое определение терроризму, что не удавалось другим международным структурам. Конвенция реализуется путем обмена информацией и опытом, проведения специальных мероприятий, подготовки, переподготовки и повышения квалификации.

Переходя к угрозе информационной безопасности, то можно затронуть соглашение от 2009 года в области обеспечения международной информационной безопасности [14]. В данном акте подчеркивается стремление участвующих сторон к активному взаимодействию в рамках противодействия ряду проблем: кибертерроризм, киберпреступность, применение информационного оружия, подготовка и проведение информационной войны, а также распространение вредоносной информации. Также отмечается, что стороны или компетентные органы государств сторон могут по взаимной договоренности определять и другие направления сотрудничества, что также расширяет площадку взаимодействия членов организации в данном вопросе.

В соглашении стороны договорились о проведении консультаций один раз в полугодие в Секретариате ШОС или на участке одного из государства-подписанта. Инициатором консультаций может выступать любая сторона, предлагая место и время, а также соответствующую повестку [см. там же].

Помимо данного документа можно упомянуть также следующее документ от 2004 года между государствами-членами ШОС о сотрудничестве в борьбе с незаконным оборотом наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров. В соглашении стороны договорились о совместных усилиях всех государственных органов, СМИ и граждан с целью борьбы против наркомании и нелегального оборота наркотиков. Кроме того, участники стран намерены содействовать развитию международного сотрудничества не только на двусторонней, но и на всесторонней основе, что также важно подчеркнуть. Общеизвестно, что проблема наркомании представляет серьезную угрозу для здоровья людей, и поэтому ШОС акцентирует внимание на важности решения подобных вызовов, поскольку они также имеют глобальный характер.

Сотрудничество в сфере противодействия с нелегальным оборотом психотропных веществ осуществляется путем встреч между уполномоченными органами. Например, ими являются: МИД; МВД; ведомства по контролю за оборотом наркотических средств и другие учреждения, компетентные в решении вопросов соглашения. Стороны проводят собрания начальников компетентных органов не менее 1 раза в год поочередно на территориях государств-членов с целью рассмотрения результатов. Специализированные органы сторон могут проводить совместные рабочие встречи по взаимной договоренности и, как правило, на территории стороны, предложившей их проведение. О проведении встреч заранее уведомляет Секретариат ШОС.

Кроме этого, важно рассмотреть Стратегию развития до 2025 года, которая была принята по итогам уфимского саммита в 2015 году [15]. Документ, по большей мере, определяет ориентиры и параметры дальнейшего развития международной структуры. Согласно Стратегии, центром внимания выступает задача защиты мира и безопасности. Также в документе заложены принципы, исключающие использование силы, и подчеркивается важность уважения территориальной целостности и суверенитета. Важно выделить, что самым широким планом Стратегии развития ШОС рассматривается именно сфера безопасности. Итак, страны-участницы затронули сферы демилитаризации и контроля над боеприпасами, использования атомной энергии в мирных целях. Помимо этого, меры будут нацелены на упрочнение порядков сдерживания ОМУ, в том числе строгое соблюдение важных договоренностей, например, ДНЯО (1968 г.) [см. там же]. Страны-участницы осознают актуальность коллективных мер по противодействию перечисленных вызовов. Таким образом, ШОС нацелена на дальнейшее укрепление сотрудничества целях обеспечения мира и стабильности.

В Стратегии развития ШОС можно заметить то, как страны-участницы уделяют особое внимание взаимодействию не только между членами организации, но и с другими международными акторами. Отмечается, что участники ШОС будут оказывать всестороннее содействие

антитеррористическому взаимодействию на площадках ООН, в частности, в реализации Глобальной контртеррористической стратегии ООН, которая является неповторимым и уникальным мировым методом для наращивания всех усилий по борьбе с радикальными идеями. Также важно отметить, что тесные контакты с Организацией Объединенных Наций будет осуществляться на основе Совместной декларации о сотрудничестве между секретариатами ШОС и ООН от 2010 года [16].

Помимо данного сотрудничества, ШОС также поддерживает тесные связи с Ассоциацией стран Юго-Восточной Азии (АСЕАН), обе структуры придерживаются схожих позиций, в частности, по обеспечению региональной и международной безопасности. Основой для развития сотрудничества по линии ШОС и АСЕАН выступает ряд двусторонних документов. Прежде всего, одним из важных документов является Меморандум о взаимопонимании между секретариатами ШОС и АСЕАН, в котором выделяется сфера безопасности как приоритетная область сотрудничества. Анализируя совокупный потенциал ШОС и АСЕАН, следует выделить, что наиболее ключевыми направлениями взаимодействия являются борьба с международным терроризмом, незаконным оборотом наркотиков и преступностью [13].

Продолжая наращивать усилия, направленные на поддержание мира и безопасности страны-участницы ШОС в 2004 году создали следующий механизм РАТС (Региональная антитеррористическая структура) [17]. Сотрудничество государств по линии данной структуры играет ключевую роль в координации действий специальных служб. Важно отметить, что основная цель этой структуры – предотвращение проникновения террористических сил в регион ШОС, поскольку такие события могут серьезно нарушить обстановку в регионе международной организации. Основные задачи этого органа [18]: сбор информации и ее анализ, выработка предложений по борьбе с терроризмом, составление и дополнение базы данных о лицах и организациях террористического характера и прочее. С каждым годом международный авторитет РАТС динамично растет, поскольку именно антитеррористическая

структура становится достойным примером многостороннего сотрудничества в деле достижения значимых успехов в области поддержания мира и стабильности. Стоит отметить, что ежегодно с 2013 года проводится Международная научно-практическая конференция Региональной антитеррористической где основной повесткой структуры, является расширение международных контактов в сфере борьбы с терроризмом и сепаратизмом. Рост международного авторитета конференции повлиял на постоянное участие Заместителя Генсека ООН, руководителей профильных подразделений ООН, а также Интерпола, АТЦ СНГ, ОДКБ, ОБСЕ и ряда других международных и региональных организаций. Также служащие лица антитеррористической структуры регулярно Исполкома участвуют в подготовке и проведении заседаний и встреч СГГ, СГП, СМИД и прочее. Ежегодно на заседаниях Совета РАТС рассматриваются основные итоги деятельности структуры и докладываются СГГ [19].

целом, Шанхайская Организация Сотрудничества динамично развивается в приоритетном направлении как международная безопасность. Анализируя угрозы международной безопасности, с которыми борется ШОС, можно отметить, что организация наиболее важными и актуальными вызовами выделяет проблему «трех зол». «Три зла» – это терроризм, сепаратизм и экстремизм. Эти три явления рассматриваются как основные угрозы безопасности и стабильности в регионе ШОС и за его пределами. Организация активно борется с ними, используя различные инструменты и механизмы, включая: Региональную антитеррористическую структуру (РАТС), обмен информацией, опытом знаниями, развитие сотрудничества правоохранительной сфере. Таким образом, борьба с «тремя злами» является одним из актуальных и важных сфер деятельности международной организации. Касаемо других механизмов поддержания международной безопасности, можно подчеркнуть, что ШОС богата своей нормативноправовой базой, которая прочно закрепляет направление в области международной безопасности. Здесь можно особенно выделить Конвенцию о борьбе с «тремя злами», что стало началом деятельности организации в борьбе против терроризма, экстремизма и сепаратизма. Также стоит подчеркнуть институциональную структуру ШОС — несмотря на специальные задачи и отдельные компетенции, органы работают в тесной взаимосвязи и так же непрерывно занимаются вопросами поддержания международной безопасности. Помимо этого, мы проанализировали, что ШОС не ограничивается сотрудничеством внутри самой организации, она также наращивает и поддерживает связи с другими международными организациями, не отличающиеся по целям и задачам.

3 Мероприятия ШОС по поддержанию международной безопасности

Шанхайская Организация Сотрудничества проводит разнообразные мероприятия по поддержанию международной безопасности не только в регионе ШОС, но и за его пределами. Мы уже выяснили, что самыми актуальными выступают угрозы и вызовы «трех зол», а именно терроризм, сепаратизм и экстремизм. Также можно дополнить список нелегальной продажей наркотиков, трансграничной организованной преступностью, информационной безопасностью, незаконной миграцией и прочее [20].

Однако, ШОС проводит различные мероприятия по обеспечения международной безопасности. Мероприятия делятся на такие виды как:

- 1. Борьба с «тремя опасными явлениями»: ШОС проводит совещания и встречи в рамках Региональной антитеррористической структуры для обсуждения вопросов противодействия «трем злам» и координации совместных действий. Также ШОС проводит антитеррористические учения совместные учения сил безопасности стран-членов, направленные на отработку навыков борьбы с терроризмом и экстремизмом [21]. В ходе антитеррористических учений активно производится обмен информацией, навыками и опытом. Создается база данных по террористам, экстремистам и сепаратистам, а также по незаконному обороту оружия, наркотиков и взрывчатых веществ.
- 2. Борьба по противодействию незаконному обороту наркотиков, других видов транснациональной организованной преступной деятельности, а также незаконной миграцией: проводятся антинаркотические операции. Также ШОС проводит совещания стран-участниц по вопросам трансграничной организованной преступности и незаконной миграции.

3. Другие мероприятия включают в себя: конференции и семинары – проведение мероприятий по различным аспектам безопасности, например, по информационной безопасности.

Сотрудничество с другими международными организациями – участие в совместных мероприятиях и проектах с ООН, ОБСЕ и другими организациями.

В первую очередь, детально затронем самую актуальную и важную угрозу, по мнению ШОС, борьбы с «тремя злами». Изначально, в рамках организации в 2001 году была подписана Шанхайская конвенция о борьбе с терроризмом, сепаратизмом и экстремизмом, где центр внимания отводится как раз-таки борьбе с указанными тремя явлениями. Также в документе впервые были определены четкие термины, описывающие суть «трех зол». Тем самым, документ повысил свою важность и стал отправной точкой развития данного направления. А через год на саммите было уже достигнут договор о создании РАТС, которая является непременно важным органом ШОС в плане поддержания мира и стабильности [18]. Кроме этого, данный орган занимается вопросами терроризма, первостепенно сбора и обмена информацией. Также важно отметить, что в 2006 году глава Исполкома структуры заявил о том, что данный орган повлиял на локализацию многих террористических актов. Помимо этого, положительным итогом отмечается то, что около 260 терактов на территории 6 стран было успешно предотвращено.

Региональная антитеррористическая структура ШОС ежегодно проводит совещания по тем или иным вопроса безопасности, и тем самым ежегодно повышает свою важность и авторитет. Поэтому, данный орган Шанхайской Организации Сотрудничества первостепенный по важности орган.

По последним данным, в 2023 году проводилось юбилейное 40-е заседание Совета РАТС ШОС в Казахстане, где участвовали делегации силовых ведомств России, Китая, Индии, Ирана, Киргизстана, Пакистана, Таджикистана и Узбекистана, в качестве наблюдателей были приглашены представители Беларуси и Монголии. Важно отметить, что Председатель Комитета национальной безопасности Казахстана Ерлан Сагимбаев отметил,

что Региональная антитеррористическая структура ШОС стала управляющим центром борьбы с «тремя злами» на региональном и глобальном уровнях, что в очередной раз доказывается важность органа.

Однако, не всегда удается держать статистику с положительным результатом. В ходе данного заседания было отмечено заместителем председателя Комитета национальной безопасности Казахстана Русланом Сейсембаевым о том, что, к сожалению, за последние 3 года было совершено 80 терактов. Более того, в 2023 наблюдается их резкий рост, поскольку в 2022 году было совершено 18, а в 2023 - уже 47. Афганистан остаётся центром притяжения международных террористических группировок [22], но несмотря структурами на это, силовыми было проведено свыше антитеррористических операций, тем самым было задержано порядка 1600 террористов и их пособников, а также ликвидировано около 60 преступников.

По итогам юбилейного 40-го заседания участники Совета РАТС ШОС приняли решение провести практический семинар по пресечению использования Интернета в террористических и экстремистских целях, он пройдёт в Индии в 2024 году. Кроме того, стороны условились о проведении совместных антитеррористических учений в Китае. Также, была начата разработка совместной программы сотрудничества по противодействию экстремистской идеологии.

Продолжая первый вид мероприятий, затронем антитеррористические учения. Но сначала обратимся к нормативно-правовой базе. В 2008 году в Душанбе было принято Соглашение о порядке организации и проведения совместных антитеррористических учений государствами-членами ШОС. Президент Российской Федерации Дмитрий Медведев подписал закон о ратификации данного соглашения в 2009 году [23]. Данное соглашение играет ключевую роль в координации антитеррористических усилий государствчленов ШОС. Оно устанавливает чёткие правила и процедуры для организации и проведения совместных учений, способствуя повышению эффективности борьбы с терроризмом. Таким образом, в документе стороны согласились о

проведении коллективных антитеррористических учений, проводимые центральными компетентными органами. Также в документе уточняется, что группа специальных лиц каждой стороны формируется в соответствии с ее национальным законодательством. Касаемо района проведения учений отмечается, что действия будут проходить на территории принимающей стороны, исполнительным органом выступает — Исполнительный комитет РАТС ШОС. Совет РАТС ШОС выносит решение о проведении учений и ее сроках [см. там же].

Антитеррористические учения являются одним ИЗ ключевых инструментов в борьбе с терроризмом. Как уже выяснилось, они направлены на отработку взаимодействия сил безопасности стран-членов ШОС при угрозе возникновения террористической атаки, обмен опытом и лучшими практиками в области противодействия терроризму [24], а также демонстрации решимости Шанхайской Организации Сотрудничества в данном вопросе. Также стоит отметить, что в ходе учений отрабатываются такие навыки как: освобождение заложников, нейтрализация террористических групп, пресечение терактов, борьба с финансированием терроризма, а также защита государственных объектов, представляющих потенциальную опасность (например, радиоактивных, химических и биологических объектов) [25].

К сожалению, в условиях, когда нынешний терроризм идет на любые рамки, способные привести к немалочисленным смертям, в том числе среди населения мирного, навыки военной подготовки становятся беспрецедентно важными по настоящее время. Стоит отметить, что подобные учения не только повышают эффективность борьбы с «тремя злами», но и способствуют укреплению сотрудничества между странами-членами в сфере безопасности и созданию более защищенной обстановки как в регионе, так и в мире в целом.

Таблица 1 – список антитеррористических учений ШОС [20].

№	Наименование	Дата	Стороны-	Территория
	операции		участники	операции
1	Антитеррористические учения – 01	2002, октябрь	Китай и Кыргызстан	Граница Китай Кыргызстан

2	Союз-2003	2003, август	Россия, Китай, Казахстан, Таджикистан, Кыргызстан, Узбекистан	Китай и Узбекистан
3	Мирная миссия – 2005	2005, август	Россия, Китай	Китай иРоссия
4	Восток-антитеррор 2006	2006, март	Россия, Китай	Узбекистан
5	Тянь-Шань – 1	2006, март	Китай, Казахстан	Китай и Казахстан
6	Взаимодействие - 2006	2006, сентябрь	Китай, Таджикистан	Таджикистан
7	Иссык-Куль – Антитеррор-2007	2007, май	Россия, Китай, Казахстан, Таджикистан, Кыргызстан, Узбекистан	Кыргызстан
8	Мирная миссия — 2007	2007, сентябрь	Россия, Китай, Казахстан, Таджикистан, Кыргызстан, Узбекистан	Китай иРоссия
9	Волгоград-Антитеррор-2008	2008, сентябрь	Россия	Россия
10	Норак-Антитеррор - 2009	2009, апрель	Таджикистан	Таджикистан
11	Мирная миссия – 2009	2009, июль	Россия, Китай	Китай иРоссия
12	Саратов-Антитеррор- 2010	2010, август	Россия, Казахстан, Кыргызстан	Россия
13	Мирная миссия – 2010	2010, сентябрь	Россия, Китай, Казахстан, Таджикистан, Кыргызстан, Узбекистан	Казахстан
14	Тянь-Шань – 2	2001, май	Китай, Таджикистан, Кыргызстан	Китай
15	Восток-антитеррор- 2012	2012, июнь	Казахстан, Кыргызстан, Узбекистан	Узбекистан
16	Мирная миссия – 2012	2012, июнь	Россия, Китай, Казахстан, Таджикистан, Кыргызстан, Узбекистан	Таджикистан

17	Казыгурт-Антитеррор- 2013	2013, июнь	Казахстан, Таджикистан, Кыргызстан	Казахстан
18	Мирная миссия - 2013	2013, август	Россия, Китай	Россия
19	Мирная миссия – 2014	2014, август	Китай, Россия, Кыргызстан, Таджикистан и Казахстан	Китай
20	Антитеррористические учения-2015	2015, апрель	Россия, Китай, Кыргызстан, Казахстан, Таджикистан	Кыргызстан
21	Центр Азия- Антитеррор-2015	2015, сентябрь	Китай, Россия, Кыргызстан	Кыргызстан
22	Мирная миссия – 2016	2016, сентябрь	Россия, Китай, Казахстан, Таджикистан, Кыргызстан, Узбекистан	Кыргызстан
23	Взаимодействие-2016	2016, октябрь	Таджикистан	Таджикистан
24	Тянь-Шань – 3	2017, июнь	Россия, Китай, Казахстан, Таджикистан, Кыргызстан, Узбекистан	Китай
25	Ярославль-Антитеррор - 2017	2017, август	Россия, Казахстан, Кыргызстан	Россия
26	Мирная миссия-2018	2018, август	Россия, Китай, Казахстан, Таджикистан, Кыргызстан, Индия, Пакистан.	Россия
27	Сары-Арка- Антитеррор- 2019	2019, июнь	Казахстан, Кыргызстан, Узбекистан, Таджикистан	Казахстан
28	Сямэнь-2019	2019, декабрь	Россия, Китай Казахстан, Таджикистан, Кыргызстан, Узбекистан, Индия, Пакистан	Китай

29	Мирная миссия – 2021	2021, сентябрь	Россия, Китай	Россия
			Казахстан,	
			Таджикистан,	
			Кыргызстан,	
			Узбекистан, Индия,	
			Пакистан	
30	Евразия-Антитеррор –	2023, сентябрь	ШОС и СНГ	Кыргызстан
	2023			

Согласно таблице можно сделать вывод о том, что за весь период своего существования было сделано 30 антитерорристичеких учений, однако, стоит отметить, что не все учения поддаются отслеживанию, поэтому их настоящее количество может быть и больше.

Детально рассмотрим следующие учения:

- 1. «Сямэнь-2019» учения 8 стран-членов ШОС совместно с РАТС ШОС по борьбе с кибертерроризмом в городе Сямэнь провинции Фуцзянь. В ходе данных учений страны-члены ШОС продемонстрировали свою способность по обнаружению и предотвращению актов кибертерроризма. До 2019 года ШОС проводила аналогичные учения в 2015 и 2017 годах [26].
- 2. «Евразия-Антитеррор 2023» Антитеррористические учения компетентных органов стран-участниц ШОС и СНГ. Учения проходили в Кыргызской Республике в два этапа, после которых была демонстрация практических действий по освобождению заложников и нейтрализации террористов, а по завершению состоялась церемония награждения сотрудников спецподразделений [27].

Список мероприятий по терроризму дополняется составлением базы данных [30]. Итак, идет активное пополнение списка лиц, подозреваемых и осуждаемых за противозаконное деяние террористического характера. На базе этого списка началось создание «Единого розыскного реестра». По последним данным, в данный реестр было включено 6000+ лиц. В ходе оперативных мероприятий было изъято около 170 самодельных взрывных устройств, был ограничен доступ к 160 тысячам интернет-порталам, содержащим террористический контент [28].

Также ведется работа по формированию «Перечня террористических, сепаратистских и экстремистских организаций, деятельность которых запрещена на территориях государств-членов ШОС». В данный список входят такие организации как: «Исламская партия Туркестана»¹, «Движения Талибан Афганистана»², «Хизб-ут-Тахрир аль-Ислами»³, «Аль-Каида»⁴ и другие запрещенные организации террористического характера. По последним данным, перечень пополнили в 2018 году 34 группировки, и теперь их количество достигло 105 [29]. Данное мероприятия также является важным, поскольку выполняет функцию обмена информацией, что позволяет принимать дальнейшие меры по предотвращению усугубления ситуации.

Следующей важной датой в истории ШОС по поддержанию международной безопасности, стоит выделить саммит 2018 года, где руководители стран-участниц организации и государств-наблюдателей собрались в Циндао (город в Китае) – по итогу которого стороны договорились активно наращивать сотрудничество в борьбе с «тремя злами». Си Цзиньпин отметил: «Мы несем все большую ответственность за обеспечение стабильности и безопасности, а также содействие развитию и процветанию в регионе». А в своем выступлении Владимир Владимирович призвал предпринимать дополнительные усилия, которые ведут к наращиванию коллективных мер и сил. Также на саммите была принята программа противодействия «трем злам», предусматривающая проведение коллективных операций антитеррористического характера, обеспечение более тесного обмена опытом и информацией. Циндаоская декларация [30] – главный документ, достигнутый по итогам саммита. Она включает в себя 17 пунктов от экологии до борьбы с терроризмом [30].

Таким образом, ШОС помимо антитеррористических учений, информационного обмена проводит встречи на высшем уровне, в ходе которых

 $^{^{1}}$ Террористические организации, запрещенные в Российской Федерации

² Террористические организации, запрещенные в Российской Федерации

³ Террористические организации, запрещенные в Российской Федерации

⁴ Террористические организации, запрещенные в Российской Федерации

детально обсуждается проблема безопасности, способы решения угроз, более того стороны достигают некоторых договоренностей, безусловно, вносящие огромный вклад в поддержание международной безопасности [32].

Перейдем во второму виду мероприятий, а именно незаконной торговле наркотиков, транснациональной организованной преступности, а также незаконной миграцией. В соответствии со Всемирным докладом Управления ООН по наркотикам и преступности за 2019 год, число лиц, употребляющих психотропные вещества, увеличилось на 30% по сравнению с 2009 годом [33]. Для анализа мероприятий ШОС в данном направлении, сначала затронем Трехуровневый механизм взаимодействия антинаркотических ведомств ШОС, который был создан в 2009 году, когда в рамках Совещания руководителей компетентных органов государств-членов ШОС (СРКО), наделенных полномочиями по борьбе с незаконным оборотом наркотиков были созданы старшие должностные лица (СДЛ) и Рабочие группы экспертов.

Разберем подробнее. Заседания старших должностных лиц и Рабочих экспертных групп проводятся в государствах-членах международной организации в порядке алфавита русского языка, либо по желанию одного из сторон. Задачи старших должностных лиц включают: 1. подготовку и проведение Собраний начальников уполномоченных органов стран-участниц ШОС; 2. содействие в подготовке скоординированных антинаркотических мероприятий и их проведение; 3. осуществление решений СРКО и так далее. Заседания имеют место быть по мере необходимости, но не реже 1 раза в 12 месяцев. Повестка устанавливается не только на основе предложений стран ШОС, но и экспертных групп Совещания по различным направлениям антинаркотического сотрудничества.

Рабочие группы экспертов делятся на 4 сферы: 1. Контроль за нелегальным оборотом наркотиков. 2. Совершенствование договорной базы. 3. Исследования по пресечению наркопреступности. 4. Снижение спроса на запрещенные вещества.

Помимо затронуть, Меморандум этого, отдельно стоит взаимопонимании между Секретариатом ШОС и Управлением ООН по наркотикам и преступности, который был подписан в 2011 году. И с 2017 года упомянутые структуры регулярно проводят коллективные мероприятия высоко уровня «на полях» ежегодных заседаний Комиссии ООН по наркотическим средствам. Например, в 2020 году в Вене «на полях» 63-й сессии Комиссии по наркотическим средствам (КНС) прошло мероприятие высокого уровня между ООН и ШОС в области угрозы незаконного оборота наркотиков. В нем приняли участие свыше 70 делегатов и гостей КНС. В ходе мероприятия стороны детально обсудили проблематику и отметили важность международной антинаркотической операции «Паутина» 2019 года в Алматы [34], в ходе которой были отработаны действия по пресечению каналов поставки синтетических и других видов наркотических средств, в том числе с использованием Интернет-ресурсов и виртуальных платёжных систем [35].

Также стоит отметить, что в 2023 году была проведена 66-я сессия ООН на тему "ООН и ШОС против наркотиков: усиление практического сотрудничества", в котором приняли участие Генеральный секретарь ШОС Чжан Мин, Исполнительный директор УНП ООН Г.Вали, представители государств-членов и наблюдателей ШОС [36]. Его целью было укрепление практического диалога ООН и ШОС по реализации совместных проектов и программ по борьбе с незаконным оборотом наркотиков и иными формами транснациональной организованной преступной деятельности. Стоит отметить, что страны-участницы ШОС признают необходимость разработки совместного и сбалансированного подхода в борьбе с незаконным оборотом наркотиков. Государства-участницы Шанхайской Организации Сотрудничества планируют продолжать проводить совместные антинаркотические мероприятия и операции на постоянной основе. Кроме того, ШОС выступает за углубление сотрудничества заинтересованными странами, региональными международными организациями в этой сфере, что также отражает стремление к решению подобных угроз и вызовов.

ШОС прогрессивно наращивает усилия в борьбе с незаконным оборотом наркотиков и основополагающим документом работы в данном направлении является Антинаркотическая стратегия государств-членов ШОС на период с 2018 по 2023 гг. и Программа действий по ее реализации.

Поскольку Антинаркотическая стратегия до 2023 года, в настоящее время разрабатывается обновленная версия данного документа. Затрагивая детально, то в 2023 году в ходе круглого стола под названием «Приоритеты Казахстанского председательства в ШОС» глава дипломатической миссии Казахстана в Таджикистане Валихан Туреханов предлагает обновить и принять Антинаркотическую стратегию ШОС, но только уже на 2024-2029 годы и Программу действий по её реализации. Также, посол отметил, что в вопросе «трех зол» формирование обновленной Программы сотрудничества государствчленов ШОС по противодействию терроризму, сепаратизму и экстремизму на 2025-2027 годы является необходимой и важной. Это опять-таки демонстрирует озабоченность ШОС в поддержании международного мира и стабильности. «Все эти меры будут способствовать устойчивой стабильности и системному укреплению безопасности в регионе ШОС», — добавил высокопоставленный чиновник внешних дел Казахстана в Таджикистане Валихан Туреханов [37]. Приоритетной задачей ШОС в борьбе с наркотиками является сдерживание психотропных средств с территории Афганистана [38]. В целом, Шанхайская Организация Сотрудничества неплохо способствует решению проблем наркоагрессии. Вклад ШОС в глобальные антинаркотические усилия получил должное международное признание, что также немаловажно отметить.

ШОС также уделяет пристальное внимание ликвидации трансграничной организованной преступности, которая также представляет серьезную угрозу мира и стабильности в регионе. Терроризм и трансграничная организованная преступность могут переплетаться и иметь некоторые общие черты, однако существуют ключевые различия между ними: терроризм — целью является создание атмосферы страха и ужаса, оказание влияния на политические решения, продвижение определенной идеологии. Террористы используют

насилие для достижения политических целей. Трансграничная организованная преступность – целью является получение прибыли. Преступные группировки занимаются незаконной деятельностью, такой как торговля наркотиками, оружием, людьми, контрабанда, отмывание денег. В то время как терроризм использует насилие против гражданских лиц или объектов, чтобы вызвать страх и панику, трансграничная организованная преступность использует различные методы, включая коррупцию, мошенничество, насилие, но не стремится к публичности и массовым жертвам. Последствия терроризма носят такие характеристики как: страх, паника, дестабилизация общества, гибель людей разрушения. Последствия трансграничной организованной преступности имеют другие черты: подрыв экономики, коррупция, дестабилизация общества, увеличение уровня преступности. Тем не менее, отметить, что грань между терроризмом и трансграничной организованной преступности может быть размытой. Некоторые террористические организации могут заниматься преступной деятельностью для финансирования своей деятельности. Также, преступные группировки могут использовать террористические методы для достижения своих целей [40].

Итак, ШОС предпринимает ряд мер в этой области, включая:

1. Подписание документов [41]: Конвенция о борьбе с терроризмом, сепаратизмом и экстремизмом (2001 г.) — определяет правовые основы сотрудничества в борьбе с этими явлениями, которые часто связаны с организованной преступностью. Соглашение о сотрудничестве в борьбе с незаконным оборотом наркотиков, психотропных веществ и их прекурсоров (2004 г.): Направлено на пресечение наркотрафика, являющегося одним из основных источников дохода для организованной преступности. Соглашение о сотрудничестве и взаимодействии по пограничным вопросам (2007 г.): Способствует укреплению пограничного контроля и борьбе с незаконной миграцией, контрабандой и другими видами трансграничной преступности.

- 2. Создание институциональных механизмов: РАТС ШОС, Совещания руководителей компетентных органов, рабочие группы по различным направлениям борьбы с преступностью.
- 3. Оперативное сотрудничество: Совместные операции и расследования проведение операций по выявлению и пресечению деятельности организованных преступных групп. Обмен информацией и разведданными своевременный обмен информацией о деятельности организованных преступных групп, их лидерах, маршрутах перемещения, методах работы.
- 4. Превентивные меры: Проведение профилактических мероприятий направлены на повышение осведомленности населения о проблеме организованной преступности и ее последствиях. Укрепление международного сотрудничества взаимодействие с другими международными организациями, например, с ООН, ОДКБ, СНГ и странами в борьбе с трансграничной организованной преступностью.

Благодаря этим мерам ШОС достигла значительных успехов в борьбе с трансграничной организованной преступностью, однако, как и все другие проблемы, данная угроза остается актуальной и требует дальнейших усилий.

Угрозой социально-экономической стабильности выступает — проблема незаконной миграции, которая также активно затрагивается в рамках ШОС [43]. Как и с другими угрозами международная организация предпринимает ряд мер по противодействию этому явлению. Во-первых, затронем правовую базу. В 2007 году было подписано Соглашение о сотрудничестве и взаимодействии по пограничным вопросам, где устанавливаются рамки сотрудничества пограничных служб стран ШОС, включая обмен информацией, проведение совместных операций и укрепление пограничного контроля [44]. Также в 2019 году было подписано Соглашение между правительствами государств-членов ШОС о сотрудничестве в борьбе с нелегальной миграцией. В данном документу регулируются вопросы сотрудничества в области противодействия незаконной миграции, также включая обмен информацией, реадмиссию и пресечение каналов незаконной миграции.

В сфере укрепления пограничного контроля, ШОС проводит коллективные операции пограничных служб, направленные на выявление и пресечение каналов незаконной миграции. Например, важно отметить, что с целью решения данной проблемы в 2023 году проводилась операция «Граница дружбы». «Более 200 нарушителей государственной границы задержаны, больше 2000 человек нарушителей миграционного законодательства было задержано, изъято из оборота 68 единиц оружия, более 52 тысяч боеприпасов к этому оружию, 133 факта контрабанды», – сообщил заместитель председателя Комитета национальной безопасности Республики Казахстан, директор пограничной службы Ерлан Алдажуманов.

Помимо этого, использование современных технических средств для обеспечения контроля на границе, например, системы видеонаблюдения, биометрические системы идентификации также выступают одним из инструментов предотвращения незаконной миграции.

К мерам предотвращения незаконной миграции можно отнести следующее: создание условий для легальной миграции, то есть разработка программ легальной трудовой миграции и упрощение процедур получения разрешений на работу. Детально об этих мерах говорится, в ранее упомянутой нами, в Стратегии организации [45]. Продолжая социально-экономические мероприятия, можно отметить развитие сотрудничества в образовательной и культурной областях. Например, Соглашение о сотрудничестве в области образования от 2006 года, в котором стороны условились развивать и поддерживать сотрудничество путём обмена опытом и лучшими практиками, содействия в установлении прямых контактов между заинтересованными профессиональными образовательными организациями государств-членов ШОС и реализации совместных проектов [46].

Перейдем к следующему виду мероприятий по аспектам информационной безопасности. В январе 2015 года «Правила поведения в области обеспечения международной информационной безопасности» были внесены в качестве официального документа ООН [47]. Документ нацелен на

предотвращение споров и разногласий в информационном пространстве, также на стимулирование конструктивного и ответственного поведения государств и укрепление сотрудничества между ними для противостояния общим вызовам и угрозам в информационном пространстве. [48].

В последние годы наблюдается устойчивый рост внедрения цифровых технологий [49], а информационная безопасность обретает все большую значимость и вот некоторые мероприятия ШОС по информационной безопасности:

- 1. Научно-экспертный форум. В 2022 году в Ташкенте был проведен форум, на котором приняли участие более 30 ведущих экспертов из профильных министерств и ведомств, научно-академических и аналитических кругов ШОС. Данный экспертный форум позволит организации выйти на принятие скоординированных и взаимодополняющих мер в области информационной безопасности, что значительно повысит эффективность ШОС на данном направлении [50].
- 2. Заседания группы экспертов по международной информационной безопасности (МИБ) [51]. В ноября 2023 г. в Пекине в гибридном формате под председательством российской стороны состоялось очередное заседание Группы экспертов. В ходе данного мероприятии приняли участие межведомственные делегации всех сторон, также было затронуто ряд вопросов, касающихся комплексного сотрудничества в данной сфере, включая взаимодействие на профильных многосторонних площадках, прежде всего в рамках ООН.

Следующий вид мероприятий — международное сотрудничество с другими организациями [52]. Стоит отметить, Шанхайская Организация Сотрудничества открыта к любому диалогу и контактам, и таким образом, ШОС сотрудничает с ООН, ОДКБ и прочее [53]. ООН и ШОС сотрудничают не только в сфере безопасности, но и в других областях, например, экономика и гуманитарная помощь. Основными путями взаимодействия структур являются обмен информацией, совместная экспертная работа, проведение тематических

мероприятий, а также сотрудничество со специализированными структурами посредством заключения соглашений, договоров или меморандумов. Например, в Стратегии развития ШОС отмечается, что на базе коллективной декларации ООН и ШОС о сотрудничестве первостепенной сферой сотрудничества, прежде всего, будет поддержание международного мира и безопасности. В частности, это вопросы противодействия с терроризмом и наркотиками [55].

По линии двух структур проводятся конференции и семинары, на которых повесткой дня выступает вопрос поддержания международной безопасности. В 2022 году проводился саммит ШОС в Самарканде [22], на котором выступала заместитель Генерального секретаря ООН Розмари Дикарло. В ходе выступления, она отдельно остановилась на ситуации в Афганистане, которая, в свою очередь, представляет собой источник для беспокойства в регионе. Особенно важно подчеркнуть, что Розмари Дикарло положительно оценила деятельность ШОС в предоставлении помощи, которая была оказана афганцам в такой тяжелый период времени. Также она отдельно поблагодарила Узбекистан за поддержку гуманитарных операций ООН в Афганистане [56].

Стоит отметить, что сотрудничество ООН и ШОС вносит значительный вклад в поддержание международной безопасности и стабильности. Оно позволяет объединить усилия и ресурсы двух организаций для более эффективного противодействия глобальным угрозам и решения региональных проблем. Безусловно, с учетом растущих вызовов и угроз международной безопасности, сотрудничество ШОС и ООН будет приобретать все большую важность в будущем. Организации будут продолжать укреплять взаимодействие в различных сферах, способствуя созданию более безопасного и стабильного мира [57].

ШОС сотрудничает со многими организациями помимо ООН, например, с СНГ, АСЕАН и другие [58]. Однако, отдельно стоит затронуть ОДКБ, поскольку с данной организацией ШОС имеет довольно схожие цели и задачи в регионе [59]. В сентябре 2021 года в Душанбе проводился саммит по линии

ОДКБ и ШОС, на котором была особо подтверждено единство взглядов двух международных организаций к решению региональных вопросов безопасности. А через год состоялась встреча Генерального секретаря ОДКБ Станислава Зася с Генеральным секретарем ШОС Чжан Мином в Секретариате ОДКБ, в рамках обсуждение перспектив дальнейшего встречи прошло наращивания двустороннего сотрудничества между данными организациями Безусловно, все эти мероприятия характеризуют ОДКБ и ШОС как организации, выступающие за стремительное решение вопросов мира и стабильности в регионе. Подобные отношения структур, действительно, создадут устойчивую и справедливую систему социально-экономической, политической и гуманитарной безопасности в зоне ответственности деятельности этих организаций [см. там же].

Переходя к выводам, стоит отметить, что благодаря коллективным усилиям ШОС удается способствовать решению вызовов и угроз международной безопасности. Поскольку годами ранее, можно заметить всплеск террористических формирований, увеличение статистики незаконной миграции, наркоторговли, преступности и прочее. Безусловно, страны-участницы ШОС, безусловно, гордятся тому, что организация действительно способствовала решению многих глобальных угроз и вызовов в сфере безопасности и стабильности мира и региона. Однако, не всегда удается держать статистику положительной для оценки, поскольку проблема безопасности с каждым разом применяет различные облики и формы своего проявления.

Итак, в рамках ШОС проводится огромное количество мероприятий, которые можно играют важную роль в решении вызовов и угроз международной безопасности. Можно выделить несколько видов мероприятий, например, в борьбе с терроризмом, наркоторговлей, трансграничной организованной преступностью, миграцией и так далее. Более того, Шанхайская Организация Сотрудничества, осознавая тяжелую обстановку в регионе и мире, также сотрудничает и взаимодействует с другими

международными структурами, что показывает ее стремление в урегулировании данных вопросов.

С учетом растущих вызовов и угроз международной безопасности, ШОС будет продолжать играть важную роль в поддержании стабильности и безопасности. И, вероятнее всего, в дальнейшем Шанхайская Организация Сотрудничества продолжит укрепление сотрудничества между странамичленами, увеличит свое влияние, что расширит ее географию деятельности и совершенствует взаимодействие с другими международными организациями.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

На основании проведенного исследования можно сделать следующие выволы:

Международная организация ШОС действительно является влиятельным и масштабным региональным объединением 9-ти стран не только азиатского, но и европейского мира. За короткое время своей деятельности международная организация преобразовалась в международную организацию, имеющую разветвленную систему органов и подразделений. Более того, важно отметить, что Шанхайская Организация Сотрудничества решает вопросы широкого спектра проблем: от обеспечения безопасности границ и борьбы с терроризмом в регионе до укрепления экономического сотрудничества не только между странами-участницами, но и с другими международными организациями.

В ходе изучения механизмов ШОС в поддержании международного мира и стабильности, мы выявили, что Шанхайская Организация Сотрудничества обладает разнообразными инструментами обеспечения безопасности. Эти механизмы охватывают различные сферы и уровни взаимодействия, эффективно противодействуя нынешним угрозам и вызовам. Итак, основные механизмы ШОС: 1. РАТС ШОС, координирующая силы государствучастников в противодействии с «тремя злами». 2. Обмен информацией и совместные антитеррористические учения, проводимые с определенной задачей противодействию терроризма и распространению экстремистской идеологии. 3. Сотрудничество в сфере борьбы с нелегальной продажей в котором страны-участницы активно наркотиков, проводят обмен информацией и опытом по предотвращению данной проблемы. 4. Механизмы политического диалога, консультаций, совещаний и встреч в ходе которых принимают активное и важное участие главы государств организации и специализирующие органы ШОС. 5. Нормативно-правовая база, например, Стратегия развития Шанхайской Организации Сотрудничества, которая закрепляет дальнейшие приоритеты прогресса организации. Здесь также можно

указать другие договоры, соглашения и меморандумы, которые также играют немаловажную роль в обеспечении международного мира и безопасности. 6. Международное сотрудничество — взаимодействия с другими международными организациями, например, с ООН, ОДКБ, СНГ и прочее.

Мы выявили, что наиболее актуальными угрозами, по мнению Шанхайской Организации Сотрудничества, является проблема «трех зол». «Три зла» — это терроризм, сепаратизм и экстремизм. Эти три явления рассматриваются как основные угрозы безопасности и стабильности в регионе ШОС и за его пределами.

В ходе анализа мероприятий ШОС в сфере поддержания безопасности, можно подытожить, что к основным мероприятиям относятся такие процедуры как: 1. Борьба с «тремя злами» и проведение коллективных антитеррористических учений. 2. Борьба с незаконной наркоторговлей, трансграничной организованной преступностью, незаконной миграцией. 3. Борьба в сфере информационной безопасности. 4. Международное сотрудничество с другими организациями.

ШОС продолжает активно развивать и улучшать свою деятельность, внося весомый вклад в поддержание международной безопасности и стабильности. К перспективам развития можно отметить, что в виду расширения организации, вероятнее всего, может произойти увеличение влияния ШОС, что в дальнейшем может расширить географию ее деятельности. Также за период всего существования, ШОС несомненно повысила свою роль в решении глобальных проблем. Это свидетельствует, что в дальнейшем организация может стать важным игроком в борьбе и с другими вызовами помимо терроризма, сепаратизма, экстремизма и наркоторговли.

ШОС – это уникальный пример успешного регионального сотрудничества, демонстрирующий эффективность коллективных усилий в обеспечении безопасности и стабильности. Организация имеет большой потенциал для дальнейшего развития и укрепления своей роли на международной арене.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

- 1. Улахович, В. Е. Международные организации: справочное пособие / В. Е. Улахович. Москва: АСТ; Минск: Харвест, 2005 397 с. ISBN 5-17-032153-8.
- 2. Черыева, О. История международных организаций / О. Черыева, М. Язмурадов // Cyberleninka: [сайт]. 2023. URL: https://cyberleninka.ru/article/n/istoriya-mezhdunarodnyh-organizatsiy (дата обращения: 27.02.2024).
- 3. Джанибеков, Б. ШОС как инструмент региональной стабильности / Б. Джанибеков // Cyberleninka: [сайт]. 2020. URL: https://cyberleninka.ru/article/n/shos-kak-instrument-regionalnoy-stabilnosti (дата обращения: 15.04.2024).
- 4. Декларация о создании Шанхайской организации сотрудничества от 14 июня 2001 г. Представительство Президента РФ: официальный сайт. URL: http://www.kremlin.ru/supplement/3406 (дата обращения: 14.04.2024).
- 5. Хартия Шанхайской организации сотрудничества от 06 июня 2002 года. Представительство Президента РФ: официальный сайт. URL: http://www.kremlin.ru/supplement/3450 (дата обращения: 03.05.2024).
- 6. Крылов, С.Б. История создания Организаций Объединенных Наций М / С.Б. Крылов. Москва, 1960 342 с.
- 7. Структура Шанхайской организации сотрудничества (справочная информация) от 2005 года. МИД РФ: официальный сайт. URL: https://www.mid.ru/ru/foreign_policy/rso/1744095/ (дата обращения: 01.05.2024).
- 8. Галлямова, Д. Роль ШОС в международной безопасности / Д. Галлямова, И. Аминов // Cyberleninka: [сайт]. 2022. URL: https://cyberleninka.ru/article/n/rol-shos-v-mezhdunarodnoy-bezopasnosti (дата обращения: 14.04.2024).

- 9. Генсек ШОС: расширение организации естественный процесс развития. TACC: [сайт]. 2024. URL: https://tass.ru/interviews/20549369?from=teaser (дата обращения: 03.05.2024).
- 10. ШОС: итоги года. интернет-портал СНГ. 2023. URL: https://ecis.info/news/566/114956/ (дата обращения: 01.05.2024).
- 11. Фань Сюэсун. Существующие механизмы Шанхайской организации сотрудничества и проблемы борьбы с нетрадиционными вызовами безопасности / Сюэсун Фань // Cyberleninka: [сайт]. 2021. URL: https://cyberleninka.ru/article/n/suschestvuyuschie-mehanizmy-shanhayskoy-organizatsii-sotrudnichestva-i-problemy-borby-s-netraditsionnymi-vyzovami-bezopasnosti (дата обращения: 23.04.2024).
- 12. Шанхайская конвенция о борьбе с терроризмом, сепаратизмом и экстремизмом от 15 июня 2001 г. Представительство Президента РФ: официальный сайт. URL: http://www.kremlin.ru/supplement/3405 (дата обращения: 18.03.2024).
- 13. Закиров, Б. О роли Шанхайской организации сотрудничества в сфере региональной и международной безопасности / Б. Закиров // Cyberleninka: [сайт]. 2022. URL: https://cyberleninka.ru/article/n/o-rolishanhayskoy-organizatsii-sotrudnichestva-v-sfere-regionalnoy-i-mezhdunarodnoy-bezopasnosti (дата обращения: 18.03.2024).
- 14. Соглашение между правительствами государств членов
 Шанхайской организации сотрудничества о сотрудничестве в области обеспечения международной информационной безопасности от 16 июня 2009 г.
 Кодекс: справочная-правовая система. URL:
- Кодекс: справочная-правовая система. URL:
 https://docs.cntd.ru/document/902289626 (дата обращения: 21.04.2024).
- 15. Стратегия развития ШОС до 2025 года. ключевые тезисы ТАСС: [сайт]. 2015. URL: https://tass.ru/politika/2110040 (дата обращения: 25.04.2024).
- 16. О подписании Совместной декларации о сотрудничестве между секретариатами ООН и ШОС от 2010 года. МИД РФ: официальный сайт. –

URL: https://www.mid.ru/ru/foreign_policy/rso/1692967/ (дата обращения: 01.05.2024).

- 17. О Шанхайской Организации Сотрудничества. Секретариат ШОС: официальный сайт. URL: https://rus.sectsco.org/20151208/16789.html (дата обращения: 13.03.2024).
- 18. Соглашение между государствами членами ШОС о Региональной антитеррористической структуре от 06 июня 2002 г. Представительство Президента РФ: официальный сайт. URL: http://www.kremlin.ru/supplement/3864 (дата обращения: 13.03.2024).
- 19. О ратификации Соглашения между государствами членами Шанхайской организации сотрудничества о Региональной антитеррористической структуре от 10 марта 2004 г. МИД РФ: официальный сайт. URL: https://www.mid.ru/ru/foreign_policy/rso/sanhajskaa-organizacia-sotrudnicestva-sos-/1643450/ (дата обращения: 14.04.2024).
- 20. Румянцева, А. Роль ШОС в противодействии терроризму в странах в Центральной Азии / А. Румянцева, К. Рахимов // Cyberleninka: [сайт]. 2022. URL: https://cyberleninka.ru/article/n/rol-shos-v-protivodeystvii-terrorizmu-v-stranah-tsentralnoy-azii (дата обращения: 18.03.2024).
- 21. Лайши, Ю. Взаимодействие и сотрудничество государств-членов ШОС в контексте обеспечения региональной безопасности / Ю. Лайши // Образовательный портал «Справочник»: [сайт]. 2022. URL: https://spravochnick.ru/mezhdunarodnye_otnosheniya/vzaimodeystvie_i_sotrudniche stvo_gosudarstv-

chlenov_shos_v_kontekste_obespecheniya_regionalnoy_bezopasnosti/ (дата обращения: 27.04.2024).

- 22. ООН Саммиту ШОС в Самарканде: встреча проходит в критически важный момент истории. ООН: официальный сайт. 2022. URL: https://news.un.org/ru/story/2022/09/1431651 (дата обращения: 14.04.2024).
- 23. Соглашение о порядке организации и проведения совместных антитеррористических учений государствами-членами Шанхайской

Примечание [TC1]: У вас нет ссылок на эти источники в тексте, а также на источники, начиная с 70

Примечание [TC2]: У вас нет ссылок на эти источники в тексте, а также на источники, начиная с 70

организации сотрудничества от 28 августа 2008 года. – Кодекс: справочнаяправовая система. – URL: https://docs.cntd.ru/document/499067462?section=text (дата обращения: 28.04.2024).

- 24. Заявление глав государств-членов Шанхайской организации сотрудничества о совместном противодействии международному терроризму от 2017 г. Секретариат ШОС: официальный сайт. URL: https://rus.sectsco.org/files/292591/292591 (дата обращения: 14.04.2024).
- 25. Кокошина, 3. Роль Шанхайской организации сотрудничества в противодействии терроризму и экстремизму на постсоветском пространстве / 3. Кокошина // Cyberleninka: [сайт]. 2017. URL: https://cyberleninka.ru/article/n/rol-shanhayskoy-organizatsii-sotrudnichestva-v-protivodeystvii-terrorizmu-i-ekstremizmu-na-postsovetskom-prostranstve (дата обращения: 01.03.2024).
- 26. ШОС провела учения по борьбе с кибертерроризмом в Китае. –

 russian.china.org.cn: [сайт]. 2019. URL:

 http://russian.china.org.cn/china/txt/2019-12/12/content_75507226.htm
 (дата обращения: 15.04.2024).
- 27. Совместные антитеррористические учения компетентных органов государств участников СНГ и государств членов ШОС «Евразия-Антитеррор 2023». Антитеррористический центр государств-участников Содружества Независимых Государств: официальный сайт. 2023. URL: https://www.cisatc.org/1289/133/161/9366 (дата обращения: 15.04.2024).
- 28. ШОС загоняет терроризм в реестр. gazeta.uz, новости Узбекистана: [сайт]. URL: https://www.gazeta.uz/ru/2019/10/18/registry/ (дата обращения: 25.04.2024).
- 29. Перечень запрещенных в ШОС террористических организаций пополнили. РИА НОВОСТИ: [сайт]. 2018. URL: https://ria.ru/20180405/1518003281.html (дата обращения: 28.04.2024).
- 30. Председатель КНР Си Цзиньпин принял участие в 22-м заседании Совета глав государств-членов Шанхайской организации сотрудничества и

- выступил с важной речью. rg.ru: [сайт]. 2022. URL: https://rg.ru/2022/09/16/predsedatel-knr-si-czinpin-prinial-uchastie-v-22-m-zasedanii-soveta-glav-gosudarstv-chlenov-shanhajskoj-organizacii-sotrudnichestva-i-vystupil-s-vazhnoj-rechiu.html (дата обращения: 18.03.2024).
- 31. Циндаоская декларация Совета глав государств членов Шанхайской организации сотрудничества. Cyberleninka: [сайт]. 2019. URL: https://cyberleninka.ru/article/n/tsindaoskaya-deklaratsiya-soveta-glav-gosudarstv-chlenov-shanhayskoy-organizatsii-sotrudnichestva (дата обращения: 04.04.2024).
- 32. Алимов, Р. Роль Шанхайской организации сотрудничества в противодействии угрозам мира и безопасности / Р. Алимов // ООН: официальный сайт. URL: https://www.un.org/ru/chronicle/article/21818 (дата обращения: 17.03.2024).
- 33. В ШОС назвали приоритетной борьбу с незаконным оборотом наркотиков. TACC: [сайт]. 2020. URL: https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/8819911 (дата обращения: 15.03.2024).
- 34. Антинаркотическая операция «Паутина» в рамках Шанхайской организации сотрудничества. Центральноазиатский Региональный Информационный Координационный Центр: официальный сайт. 2019. URL: https://caricc.org/index.php/novosti/item/1065-antinarkoticheskaya-operatsiya-pautina-v-ramkakh-shankhajskoj-organizatsii-sotrudnichestva (дата обращения: 18.03.2024).
- 35. Борьба с незаконным оборотом наркотиков в регионе ШОС вышла на новый уровень: проведена Международная антинаркотическая операция «Паутина». Секретариат ШОС: официальный сайт. 2019. URL: https://rus.sectsco.org/20190712/564098.html (дата обращения: 15.04.2024).
- 36. Генеральный секретарь ШОС Чжан Мин принял участие в 66-й сессии Комиссии ООН по наркотическим средствам в Вене. Секретариат ШОС: официальный сайт. 2023. URL: https://rus.sectsco.org/20230315/Generalnyy-sekretar-ShOS-Chzhan-Min-prinyal-

uchastie-v-66-y-sessii-Komissii-OON-po-narkoticheskim-933698.html (дата обращения: 18.03.2024).

- 37. В ШОС планируют принять Антинаркотическую стратегию на 2024-2029 годы. Интернет-портал СНГ. URL: https://ecis.info/news/568/113016/ (дата обращения: 15.03.2024).
- 38. Сотрудничество в области политики и безопасности. Секретариат ШОС: официальный сайт. 2019. URL: https://rus.sectsco.org/20190715/564857.html (дата обращения: 28.04.2024).
- 39. Взаимодействие ОДКБ и ШОС важный фактор сохранения мира и безопасности на Евразийском континенте. Интернет-портал СНГ. 2022. URL: https://e-cis.info/news/566/102288/ (дата обращения: 10.04.2024).
- 40. Житников, Н., Городник, С. Сотрудничество России и Китая в сфере региональной безопасности в рамках ШОС / Н. Житников, С. Городник // Cyberleninka: [сайт]. 2021. URL: https://cyberleninka.ru/article/n/sotrudnichestvo-rossii-i-kitaya-v-sfere-regionalnoy-bezopasnosti-v-ramkah-shos (дата обращения: 11.04.2024).
- 41. Гасанова, М. Международно-правовые меры по обеспечению международной безопасности / М. Гасанова // Cyberleninka: [сайт]. 2020. URL: https://cyberleninka.ru/article/n/mezhdunarodno-pravovye-mery-po-obespecheniyu-mezhdunarodnoy-bezopasnosti (дата обращения: 09.03.2024).
- 42. Договор о долгосрочном добрососедстве, дружбе и сотрудничестве государств членов Шанхайской организации сотрудничества от 10 июня 2008 года. Кодекс: справочная-правовая система. URL: https://docs.cntd.ru/document/902086025 (дата обращения: 10.04.2024).
- 43. Роль ШОС в обеспечении безопасности Центральной Азии / Комрон Хакимджонович Рахимов, Константин Петрович Курылев. [б. м.]: Издательские решения, 2018. 202 с. ISBN 978-5-4490-5627-6.
- 44. Справочный материал по Шанхайской организации сотрудничества
 от 2022 г. МИД РФ: официальный сайт. URL:

https://www.mid.ru/ru/foreign_policy/rso/sanhajskaa-organizacia-sotrudnicestva-sos-/1426351/ (дата обращения: 28.04.2024).

- 45. Клименко, А. Стратегия развития Шанхайской Организации сотрудничества: проблемы и перспективы ее реализации в аспекте обеспечения безопасности / А. Клименко // Cyberleninka: [сайт]. 2017. URL: https://cyberleninka.ru/article/n/strategiya-razvitiya-shanhayskoy-organizatsii-sotrudnichestva-problemy-i-perspektivy-ee-realizatsii-v-aspekte-obespecheniya (дата обращения: 03.05.2024).
- 46. Деятельность Шанхайской организации сотрудничества по обеспечению безопасности в Евразии: монография / К.Х. Рахимов. Москва: РУСАЙНС, 2023. 250 с.
- 47. Бойко, С. Проблематика международной информационной безопасности на площадках ШОС и БРИКС / С. Бойко // Interaffairs.ru: [сайт]. 2019. URL: https://interaffairs.ru/news/show/21480 (дата обращения: 28.04.2024).
- 48. Чжао, Х. Готовься к худшему, но стремись к лучшему. Российский и китайский взгляды на ситуацию в области международной безопасности / Х. Чжао, А. Кортунов // РСМД: [сайт]. 2024. URL: https://russiancouncil.ru/analytics-and-comments/interview/gotovsya-k-khudshemu-no-stremis-k-luchshemu-rossiyskiy-i-kitayskiy-vzglyady-na-situatsiyu-v-oblasti/?sphrase_id=133153141 (дата обращения: 03.05.2024).
- 49. Об инициативе стран-членов ШОС «Правила поведения в области обеспечения международной информационной безопасности» от 2015 года. МИД РФ: официальный сайт. URL: https://www.mid.ru/ru/foreign_policy/international_safety/mezdunarodnaa-informacionnaa-bezopasnost/1582268/ (дата обращения: 18.03.2024).
- 50. В столице Узбекистана начался форум ШОС по информационной безопасности. –EADaily: [сайт]. 2022. URL: https://eadaily.com/ru/news/2022/09/06/v-stolice-uzbekistana-nachalsya-forum-shospo-informacionnoy-bezopasnosti (дата обращения: 05.05.2024).

- 51. Об очередном заседании группы экспертов ШОС по международной информационной безопасности (МИБ). Секретариат ШОС: официальный сайт. 2023. URL: https://rus.sectsco.org/20231118/Obocherednom-zasedanii-gruppy-ekspertov-ShOS-po-mezhdunarodnoy-informatsionnoy-bezopasnosti-MIB-966241.html (дата обращения: 04.05.2024).
- 52. Селезнев, И. Роль ОДКБ и ШОС в обеспечении безопасности стран Средней Азии / И. Селезнев // Cyberleninka: [сайт]. 2017. URL: https://cyberleninka.ru/article/n/rol-odkb-i-shos-v-obespechenii-bezopasnosti-stransredney-azii (дата обращения: 28.04.2024).
- 53. Меморандум о сотрудничестве в борьбе с терроризмом и экстремизмом подписан ОДКБ, ШОС и СНГ. Национальный центр правовой информации Республики Беларусь. URL: https://pravo.by/novosti/novosti-pravo-by/2018/may/29047/ (дата обращения: 01.05.2024).
- 54. Между ОДКБ и ШОС подписан Меморандум о взаимопонимании. Постоянный Комитет Союзного государства: официальный сайт. 2009. URL: https://посткомсг.рф/news/bezopasnost/173500/ (дата обращения: 21.03.2024).
- 55. Селезнев, И. Роль интеграционных структур в обеспечении безопасности стран Средней Азии / И. Селезнев // Cyberleninka: [сайт]. 2017. URL: https://cyberleninka.ru/article/n/rol-integratsionnyh-struktur-v-obespechenii-bezopasnosti-stran-sredney-azii (дата обращения: 28.04.2024).
- 56. Лидеры стран ШОС договорились противостоять «трем силам зла».

 RG.RU: [сайт]. 2018. URL: https://rg.ru/2018/06/12/lidery-stran-shos-dogovorilis-protivostoiat-trem-silam-zla.html (дата обращения: 28.04.2024).
- 57. Алимов, Р. ШОС: потенциал расширения и углубления сотрудничества на фоне глобального кризиса. / Р. Алимов // Валдай: [сайт]. 2024. URL: https://ru.valdaiclub.com/a/highlights/shos-potentsial-rasshireniya-sotrudnichestva/ (дата обращения: 11.04.2024).
- 58. Сотрудничество ШОС и АСЕАН: во имя общих интересов. Председательство Российской Федерации в Шанхайской Организации

Сотрудничества: официальный сайт. — URL: http://sco-russia.ru/cooperation/20140828/1013171366.html (дата обращения: 23.04.2024).

- 59. Сотрудничество в области политики и безопасности. Секретариат ШОС: официальный сайт. 2019. URL: https://rus.sectsco.org/20190715/564857.html (дата обращения: 28.04.2024).
- 60. ШОС и ОДКБ: региональный контекст глобальной безопасности. Информационный портал Турменистана: [сайт]. 2022. URL: https://www.turkmeninform.com/ru/news/20220803/13456.html (дата обращения: 15.04.2024).

Министерство науки и высшего образования РФ Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «СИБИРСКИЙ ФЕДЕРАЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»

Юридический институт

кафедра международного права

УТВЕРЖДАЮ
Заведующий кафедрой
Т.Ю. Сидорова
подпись инициалы, фамилия
«/3_» _____ 2024 г.

БАКАЛАВРСКАЯ РАБОТА

41.03.05. Международные отношения

Роль ШОС в поддержании международной безопасности

Руководитель

Выпускник

подпись, дата

подпись, дата

зав.кафедрой, к.ю.н Т.Ю. Сидорова инициалы, фамилия

Т.Ю. Сидорова инициалы, фамилия А.А. Адыгбай инициалы, фамилия